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A kiegyezések országa, j
(V. V.) Rettenetes ennek az ország­

nak a sorsa. Sohasem haladhatott előre 
.-zökkenések, megrázkódtatások néikül 
és örökké alkudnia kellett királyaival. 
Történetünk nagy és kicsiny „kiegye­
zések“ sorozata. A múltban „békekö­
tésnek“ nevezték ezeket a kiegyezése­
ket, de mindegyik béliének az volt a 
vége, hogy az ab-zolutista irány a le- 
fégyverzert nemzettől lassanként vissza­
vette „engedményeit“. A múltakban a 
bécsi udvari párt a rezerváció menta- 
liszt is a ..»ezervált felségjogok“ közé i 
számította. És ebben segítségére volt a í 
klerikális környezet, mely elhitette vele, I 
hogy az Fristen mindig az udvar párt-

í igazolják ezt a tételt. A nádor kicsi­
karja a negyvennyolcas törvények szen­
tesítését, de csakhamar következik az 
„engedmények“ visszaszerzése, az al­
kotmányos jogok elkobzása. És 1867 
sem mentes ezektől a zavaró körülmé­
nyektől. Más a szövege az osztrák ki­
egyezés! törvényeknek, mint a megfe­
lelő magyar törvénycikkeknek. Itt-ott 
apró, alig észrevehető rések, amelyeken 
át a régi szellem visszatérhet. És aki­
it ényszeritett vámszövetség lappangó 
alakja a régi harmincadrendszernek és 
a kiviteli tilalmaknak, a melyek mez­
telen nyíltsággal döntötték Magyaror­
szágot Ausztria anyagi rabságába. A 
nagy kiegyezés után most újra „ki
egyezés“ szüksége merül fel. Alkotmá- 

ján van és kegyesen elnéz minden fenn- : n> unk gyengeségéről lehull a lepel. A 
tartást. választásokon megnyilvánult országos

A poroszokról mondják, hogy tör- j akarat Aklába ütközik. Az abszolút 
ténelmi élelmességük határtalan. Mikor 1 íejedelmi vétó, meiy Angliába, Bel- 
más nemzetek fiai ezerszámra hullottak giumban, Olaszországban, e mintaszerű 
már el a keresztes háborúkban, a po- parlamenti királyságokban csak ciráda 
roszok még pogányok voltak. Ők a j ;iZ alkotmány épületén, nálunk reális 
kereszténységet is, a kultúrát is készen j tényező. És erősiti a főrendi-
kapták más nemzetektől és pihent ős- í kí^z intézménye, mely az udvari mág- 
erővel láttak hozzá az államalkotás fel- j n^ok révén mint lábainkra a vasalt 
adataihoz. A magyarság története a má- J bilincs nehezíti lépteinket, 
sik végletben mozog. Az európai kul- > Ismeretes, hogy Viktoria angol ki- 
tura kivívásának minden verejtékéből rálynö nem igen szívelte Qladstonet. Az 
és véréből jutott Magyarországnak. Ez sem lehetett innyére, midőn a szöges 
az ország volt Európa végvára, utó- 1 csizmája puritán, a becsületes agitáto- 
csapata, melynek az a rendeltetés ju- rok mintaképe, John Bright, miniszterré 
tott, hogy tartóz!assa fel az ellenséget; í lett. De engedett a parlamenti többség 
vérezzen, szenvedjen, hogy a derékhad akaratának, még udvarhölgyei megvá- 
vigan elmenekülhessen. j lasztásában is, és ha többsége lett

Ausztriát és az udvari pártot las- ! volua a home rule eszméjének, Irland
függetlenségének, minden hagyománya, 
érzése ellenére szentesítette volna azt 
a határozatot is. A mostani angol király 
rokonszenve pedig mindig a szabadel-

sanként átáztatta az a felfogás, hogy 
Magyarországnak ez örökkévaló ren­
deltetése. Ez az ország az ö szemük­
ben egyfelől nagyszabású katonai hafár- 
örvidék, másfelől kész rendelkezésre vüeké volt. Azért sohasem próbálta 
álló éléskamra volt. Valahányszor erő- me& Lo^y a konzervatív irányt a maga 
sebben jelentkezett az önálló magyar befolyásával gyöngítse, vagy buktassa 
államiság áramlata, olyan csodálkozva meS-
nézték odaát ezt a mozgalmat, mintha ' Ilyen szellem mellett van lelke, 
a bolti őr részt kérne magának az ilz- I ereje a parlamenti rendszernek. De a 
létből, vagy a füídmives-napszámos kas- páriámén árizmus nyomban erőtlenné 
télyban akarna lakni. Századok kónyez- válik, ha az alkotmányos tényezők

legációi meg nem egyezhetnek, közö­
sen megejtendő szavazásra kell össze­
gyűlniük. Ha a kvóta kérdésében a két 
állam közt nincs megállapodás, a ki­
rály dönti el a kérdést egy esztendőre.

De mi lesz akkor, ha a főrendi­
ház állja a nemzeli akarat útját ? Mi­
lyen egyszerű volna az expediéns, hogy 
„elegyes ülésben“ szavazással döntik 
el a vitát. És mi lesz akkor, ha a ki­
rály abszolút vétója akadályozza meg 
az országgyűlés akaratát ? Alkotmá­
nyunk erről az esetről nem gondosko­
dik és nincs más kibontakozás, mint 
örökös alku, egyezkedés, ellentáüás, 
pulii fgatás. Sztrájk az egyik old fiion, 
kizárás a másikon.

Dőljön bár a nemzet javára a 
kocka, ezzel nem végeztük be felada­
tunkat. A míg alkotmányunkban nincs 
intézmény, mely a két alkotmányos té­
nyező összeütközését kiegyenlítené, a 
nemzeti politikus előtt csak egyetlen 
nagy feladat lehet : a nemzet erejének 
és ellentállási képességének fokozása, 
a nép megszervezése, alkotmányos fe­
gyelmezése. Más nemzet megengedheti 
magának azt a fényűzést, hogy millió­
kat zár ki alkotmányából. Mi nem va­
gyunk ebben a helyzetben. Ostromlott 
vár ez az egész ország és itt minden 
emberre szükség van, hogy a küzde­
lemben győztesek maradjunk.

Ezért nem tévelygés, hanem a leg­
tisztább hazafiasság az a csatakiáltás, 
mely a nemzeti nyelv érvényesülésé­
nek kövei elése mellett jogot és kenye­
ret kér a népnek. Az „engedményeket“ 
eddig mindig visszaszerezték tőlünk, ki­
lesve gyönge pillanatainkat. De nehéz 
kiragadni a zsákmányt az oroszlán kör­
mei közül ... A nép ereje : a diadal­
mas jövő !

tették el szomszédainkat és lélektani­
lag ez a magyarázata annak, hogy tö­
rekvéseinket még ma sem képesek 
megérteni. Szabadságharcainkat, alkot­
mányvédelmünket ők csak nagyarányú 
nemzeli sztrájknak tekintették. És ha 
a viszonyok kényszere békekötésre, ki­
egyezésre kényszeritette őket, mindég 

bennük a remény, hogy kedvezőbb 
körülmények közt visszaszerzik, amit, 
elvesztettek.

1848— 49 eseményei szomorúan

összeütközése lehetséges és nincs in­
tézmény, mely az összeütközést kie­
gyenlítené. Micsoda alkotmány az, ahol 
a sztrájk es a „kizárás“ az alkotmá­
nyos tényezők fegyverei ? A passzív 
ellentáüás : a nemzeti sztrájk. A tör­
vényen kívül való kormányzás : a di­
nasztikus kizárás.

Pedig milyen jól tudtak expedin- 
sekröl gondoskodni ott, ahol a munka 
zavarta‘ans ágát a nagyhatalmi érdek és 
hagyomány követi. Ha a két állam de­

Politikai válság.
Már tegnap előfk tehát Andrássy bécsi 

utazása előtt megírtuk vezető cikkejünkben, 
hogy kár volt hozsanát dúdolni báró Burri- 
ánnak, mert a kibontakozás a korona merev 
álláspontja miatt jelenleg lehetetlen. Az ese­
mények igazat adtak nekünk. A bécsi udvar 
részéről csak taktika változás volt a meg­
nyerő modorn kigyó simasága Burián alku­
dozása, mely végeredményben megegyezik 
Tisza István durvaságával és erőszakos­
ságával.

A király kijelentette Andrássynak, hogy 
semmiféle katonai engedményre nem haj­
landó, egyébiránt nagyon szívélyesen fogadta 
a homo piiblikuszt ós három negyed óra 
hosszat tárgyalt vele.
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Andráasy nem járul többet a király elé. 
Misszióját ő befejezte. Azt. hisszük, a koalí­
ciónak sem lesz több mondani valója, csa­
kis a nemzethez.

Hogy mit tesznek tiécsben, az teljesen 
mellékes. Hir szerint Tisza egymaga félreáll. 
A többi miniszterek valamelyikük vezetése 
alatt maradnak. így botorkálnak még egy 
darabig, ameddig bírnak és mernek. And- 
rássy kihallgatásának eredményéről az alábbi 
részletes tudósítások számolnak be.

Andrássy Gyula gróf ezután 6 felsége 
kívánságára kifejtette azokat a módozatokat, 
a melyekkel a szövetkezett ellenzék hajlandó 
volna a kormányalakításban részt venni és 
kijelentette, — hogy a koalíció ragaszkodik 
ahhoz a katonai programmhoz, a melyet ő 
felsége előtt ismertetni neki már alkalma 
volt.

() felsége kijelentette, hogy nincs ab­
ban a helyzetben, hogy katonai téren to­
vábbi koncessziókat tehessen.

Andráasy Bécaben.
Andrássy Gyula gróf mai kihallgatásá­

ról a I ’ol. Ért. a következőket jelenti:
A király ma délelőtt 11 órakor fogadta 

Andrássy Gyula grófot háromnegyed óra 
hosszat tartó magánkihallgatásan, amelynek 
befejeztével .Andrássy Gyula gróf a Bristol- 
szállóbeli lakására hajtatott vissza.

Andrássy Gyula gróf a kihallgatásról 
a következőleg nyilatkozott:

„A király álláspontjából engedni nem 
hajlandó. Katonai téren ő felsége egy lé­
péssel sem megy tovább eddig tett Ígére­
teinél. Előterjesztettem a királynak a koa- 
lició kívánságait, a felség azonban ragasz­
kodik eddigi álláspontjához. Minthogy pe 
dig a koalíció is ragaszkodik álláspontjá­
hoz, ennélfogva a helyzet ugyanolyan, 
mint azelőtt volt. Ezek után nem marad 
más hátra, mint visszautaznom Budapestre, 
ahol meg ma este érintkezésbe lépek a ko­
alíció vezérférfiaival.

A félhivatalos Búd. Tud. a kihallga­
tásról a következő jelentést adta ki:

Andrássy Gyula gróf ma délelőtt 11 
órakor ö felsége előtt külön kilialgatáson 
jelent meg, amely háromnegyed óra hosszat 
tartott. A kihallgatáson Andrássy Gyula gróf 
mindenekelőtt a maga és családja nevében 
köszönetét mondott ő felségének azért a 
részvétért, amelyet ő felsége Andrássy Ti­
vadar gróf elhunyta alkalmából kifejezett. Ö 
felsége ez alkalommal is tolmácsolta a fáj­
dalomban való részvételét.
"mtT,rT1^rglg'M'ywm—nianMiiCTn« vr,

Ezzel a kihallgatás véget ért. — Gróf 
Andrássy Gyula ma délután 3 órakor visz- 
szatér Budapestre és a szövetkezett ellen­
zéknek jelentést fog tenni a kihallga­
tásról.

Gróf Andrássy Gyula környezetében 
azt hiszik, hogy a mai kihallgatással az ő 
küldetése véget ért.

Pártközi tanácskozás.
A képviselőház tegnapi ülésének befe­

jeztével pártközi tanácskozás volt Justh 
Gyula képviselőházi elnöknél. Az értekezlet 
egybehivását Tisza István gróf miniszterel­
nök kezdeményezte és pedig az összeférhe­
tetlenségi állandó bizottságnak a Keglevich- 
féle ügyre vonatkozólag ma beterjesztett ama 
jelentése folytán, a mely szerint az ügyre 
vonatkozó eredeti iratokat a belügyminisz­
ter nem küldte meg a bizottságnak. Az ér­
tekezleten részt vettek Darányi Ignác;, Kos­
suth Ferenc, Rakovszky István, Bánffy 
Dezső báró mint pártvezérek: Károlyi István : 
gróf mint az összeférhetetlenségi bizottság 
elnök; Hellebronth Géza mint a bizottság j 
előadója; Tisza István miniszterelnök, Justh i 
Gyula házelnök és Bolgár Ferenc al- • 
elnök. I

A konferencián Tisza Isván gróf kifej- ' 
tette azon indokát, arielynek alapján a Keg- 
levich-féle ügyre vonatkozó iratoknak kia­
dását a bizottságnak megtagadta és azon 
kívánságának adott kifejezést, hogy e tekin- i 
tetben csak a Ház határozatának veti ma- ! 
gát alá. j

Vesztegetés.
Irta: Zöldi Márton.

A Tárkay kontra Blummer 'port Eti- 
gassy Miklós tanácsának osztották ki. A pör, 
tele súlyos komplikációkkal, egy haszonbér­
leti szerződésből eredt s Lugassy him, ki 
csak futólag pillantott bele az aktába, haza­
vitte az egész percsomót, hogy éjjel áttanul­
mányozza.

Éppen vacsoránál ült a feleségével, 
mikor a szobaleány jelentette, hogy a Tár­
kay nemzetes ur beszélni akar a tekintetes 
úrral. A biró vastag szemöldöke kissé ide­
gesen rándult össze. Az öreg Tárkay, a 
gazdag fűszeres jó ismerőse volt. Derék, be­
csületes embernek ismerte. Azt is tudta fe­
lőle. hogy mikor évekkel ezelőtt feleségének 
családja nyomorúságra jutott, Tárkayné, a 
jótékonyságáról ismeretes matróna, segítette 
őket éveken át. Tanácsosai, kalácscsal és 
mindenfajta fűszerekkel.

Es a bírónak mégsem tetszett ez a ké­
sői látogatás most, hogy Tárkaynak pőrében 
Ítélkeznie kellett. A dolgozó szobájában fo­
gadta s kissé hidegen tudakolta, hogy miben 
állhat szolgálatára,

Az öreg fűszeres látható zavarral küz­
dött.

— Nem is tudom, hol kezdjem . . . 
Öreg, törődött ember vagyok, hamar felizgu­
lok. félek, hogy hamarosan olyat mondok, 
amit meg kel bánnom. Es mégsem hallgat­
hatok. Beszélnem kell . . .

Csak bátran — biztatta a biró nyu­
godt tekintettel.

— A pőrémről van szó . . .
— Sejtettem.

j Kérem, biró ur — kezdé az öreg
: fárkay emelt hangon — én ösmerem önt, 
i kétségtelenül jobban, mint ön engemet. Ez 

az öreg embereknek a fölénye a fiatalok fö­
lött. Tudom, hogy ön hozzáférhetetlen, hogy 
az ön jelleme ...

A biró meghajtotta magát s nem min- 
! den gúny nélkül vágott közbe :

— Köszönöm, Tárkay ur, de az ön 
mostani látogatása, minthogy a perre vonat­
kozik, még sem történt ok és cél nélkül.

— Igaz, de ön nem sejti az okot, mely 
engem arra birt, hogy kilincséhez nyúljak. 
Nagyon síüyos ok s ön kínosan lesz meg­
lepődve ... h

! — Beszéljen — mondotta a biró, ki
í most már érdeklődni kezdett.

Az öreg Tárkay közelebb húzta szó­
két a bíróhoz s tompított hangon kezdte :

— Nagyon csúf, komisz dologról van 
szó, biró uram s ha nem volnék bizonyos 
benne ...

— Miben bizonyos ön ?
— Abban, hogy ebben az ügyben vesz­

tegetés történt. Igen, az összeget is tudom, 
azt is, hogy kit vesztegettek meg. Egyik 
birótársát . . . Nem akarom megnevezni.
. . Lugassy biró felkelt a székéből s kissé 
indulatosan intett:

A konferencián résztvettek arra igye­
keztek Tisza István grófot rávenni, hogy az: 
iratokat az összeférhetetlenségi bizottságnak 
küldje meg, de eredménytelenül. Minthogy- 
pedig a Ház holnapi ülésének egyik napi­
rendi tárgyát ez az eset képezi, a pártközi 
tanácskozás megállapodás létesítésének szük­
ségét nem látta fenforogni, hanem bevárják 
a Háznak holnapi határozatát.

Mint értesülünk, gróf Tisza István az­
zal indokolta meg az iratok kiadásának meg­
tagadásét, hogy Széli Káimán miniszterel­
nökségének idejéből keletkezvén az egész 
ügy, nem érzi magát feljogosultnak egy­
szerű bizottsági megkeresésre nyilvánosságra, 
boesájtani oly részleteket, amelyek esetleg' 
félremagyarázásra szolgáltatnának okot és 
csakis a Ház. határozata alapján érzi magát 
az állásából kifolyólag őt terhelő felelősség' 
terhe alól feloldottnak.

Kossuth indítványa.
! A képviselőház tegnapi ülésén olvasták:

fel Kossuth Ferencnek az önálló magyar 
i vámtarifa kidolgozására vonatkozó inditvá- 
I nyát. Az indítvány szövege, melynek indo­

kolására a mai ülésb n kerül a sor, a kö­
vetkező :

Indítvány.
Mondja ki a Ház, hogy az önálló ma­

gyar autonóm vámtarifát elkészíteni rendeli 
! s e célból az 1903. évben január 28-án kel- 
I tezett és Láng Kajos akkori kereskedelem­

ügyi miniszter á'tal beterjesztett „Osztrák- 
mapyar vámterület autonóm vámtarifáit 
alapjul vévév, a tarifa tervezetet és a hozzá­
csatolt A. és B. mellékleteket és indoklást, 
a képviselők törvényalkotási kezdeménye­
zési jogából kifolyólag az indítványozó által 
ezennel mint törvényjavaslatot beterjesztett- 
nek tekinti és kiadja a közgazdasági és 
pénzügy: bizottságoknak azzal az utasítással, 
hogy a vámtgrifán a szükséges módosításo­
kat eszközöljék, úgy hogy az, mint önálló 
magyar autonom vámtarifa az ország érdé­
inek megfelelővé tétessék.

— Elég ! Ha ön nem nevezi meg a sze­
mélyt, úgy megtiltom, ho:y folytassa. Meg­
jegyzem, hogy nem is hiszem . . . Tetszik 
érteni, egy szót sem hiszek ... s ha csak. 
azért jött de . . .

Az öreg fűszeres nyugtalanul nézett a 
bíróra. Keserű mosoly jelent meg ajkán,

— Nem hiszi, jó, vegye úgy, hogy 
nem szóltam semmit. De ha meg fog győ­
ződni ... A biró megbánta indulatosságát 
s barátságosabb hangon kezdte:

— Kérem, Tárkay ur, ne vegye sér­
tésnek szavaimat. En önnek és családjának 
régi tisztelői közé tartozom . . . Ami a port- 
illeti, melyet nem ösmerek eléggé, mitse 
aggódjék s ha önnek igaza van igazságot 
fog találni. Ezt Ígérem önnek s ezzel leg­
jobb, ha befejezzük a mostani témát.

Az öreg Tárkay távozott s a biró visz- 
szament az ebédlőbe. Felesége kíváncsian, 
tudakolta :

— Mit akart Tárkay bácsi tőled ?
A biró ingerkedve kérdezte:
— Kiváncsi vagy, ugy-e ? Hja, nem 

mondhatom meg galambom. Hivatalos ti­
tok . . .

— Remélem kedves voltál hozzá?
— Nem mondhatnám.
— Rosszul tetted, barátom. Az öreg* 

oly nemes emberbarát s a felesége . . .
— De édes fiam — szólt közbe a biró 

itt nem a lélek nemességéről, hanoim
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Tftrkft históriák.
A napokban a felső kereskedelmi iskola né- 

lány tanulója kirándult a környékre. A kirándulás 
két napig tartott. Az első napon egy falusi vendég­
jében töltötték az éjszakát.

Mikor már mindnyájan az igazak álmát alud- 
ták, egyszerre csak nagy lármára és dörömbőlésre 
ébredtek fel. Kinyitják az ajtói, hogy mi baj van. 
Egyszerre csak beront a korcsmámé és elkezdi huzni 
alóluk az ágylepedőt. Azok ijedten kéidik.

— Az istenért mit csinál ?
A köre.«m áros felel:
__ Kérem az éjjel uj vendégek érkeztek és

asztalt akarok teríteni.

Ki itta ki a pálinkámat — kérdi egy hadházi 
gazda a feleségétől.

— Én — feleié az asszony, mert semmi­
jeié szeszes italt nem tűrök a házamban.

Leesett pénzdarab csörgése hallatszott tegnap 
a kisvasu'.on. A kalauz lehajol és fölveszi a pénzt:

— Elvesztett valaki egy 10 koronást ?
Hárman is jeléntkeznek.
— Akkor tessék a többit megkeresni, mert én 

csak egy 20 fillérest találtam.

Egy nemrégiben nősült fiatal orvos panaszko­
dik a kollegájának :

— Azt hiszem, rövidesen papucs alatt fogok 
•nyögni.

— Miből következteted ?
— Hát házasság előtt, ha meglátogattam a 

cmenyasszonyorivomat mikor az ajtóban megjelentem, 
ezzel fogadott:

— Te vagy az szivem ?
Most meg ha a léptemet hallja már messziről 

kiabál:
— Töröld meg a cipőidet!

Egy újságírónk sokszor és sokat beszélt arról, 
hogy mennyire szereti a nagybácsiját, akinek külön- 
j>eu ő is hedvence.

A nagybácsi — természetesen ; gazdag em­
ber J — most meghalt és az unokaücscse sietett ezt 
egy barátja tudomására hozni.

Távirata igv hangzott:

„Szomorú ssivvel tudatlak, hogy Pali bácsi 
ma hirtelen elhalálozott -.

Persze címet is irt a sürgönyhöz és 62 fillért 
tett a távirdatiszt elé, az összeszámlálta a szavakat, 
aztán igy szólt:

— Két szóval több.
Rövid gondolkozás után az unokaőcscs felelete 

ez volt:
— A „szomorú szívvel“ kimaradhat... 

*

Egy fiatal zene-titán dicsekszik azzal, hogy a 
zongora tanítás keretében a general basszus elemeire 
is oktatja egyik tanítványát.

Egy ideig áh italosán hallgatják a dicsekvőt, 
végre megszólal egy öreg muzsikus.

— Képzelem milyen jól fog tudni haran­
gozni az a tanítvány.

HÍREK.

Az egyházkerület közgyűlése.
— Második nap. —

— május 25.
A közgyűlés második napján, világi 

részről gróf Dégenfeld József főgondnok, 
egyházi részről Kiss Áron püspök elnökölt. 
— Kevéssel 9 óra után nyitotta meg az 
gyűlést gróf Dégenfeld József világi elnöK s 
a tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és hitelesítése után rátértek a mai közgyű­
lés első tárgyára, a főiskolai ügyekre : En­
nek kapcsán felolvasták Sass Béla theológiai 
tanár levelét, amelyben kijelenti, — hogy 
meghajlik az egyházkerület kívánsága előtt 
és az egyházkerületnél viselt egyházi al­
jegyzői tisztségét egyelőre megtartja. A köz­
gyűlés tagjai Sass Béla bejelentését zajos 
éljenzéssel vették tudomásul. Ezután rátér­
tek a tanár választások megejtésére. Dr. Kun 
Béla, a jogakadémia újonnan megválasztott 
tanára letette a hivatali esküt. Rövid, lelkes 
beszédben köszönte meg megválasztatását s 
kiterjeszkedett azokra a követelményekre is, 
amelyeket pályája szigora kötelességként rá 
ró; és Ígérte végül, hogy a ref. egyháznak 
épp oly buzgó harcosa lesz a tanári székben, 
amilyen lelkes bive volt diák-korában. A köz­
gyűlés éljenzéssel fogadta dr. Kun Béla 
köszönő szavát.

Ezután Sass Béla ismertette a dr. 
Bariba Béla jogakadémiai tanár távozásával

polgári pörről van szó. S remélem, nem 
akarsz megvesztegelni T

— Megvesztegelni ?
— No igen . . . Ámbár a vesztegetés 

bölcs törvényeink szerint csak a bíróra ve­
szedelmes. Ha én megvesztegettettem maga­
mat a-ra, hogy kötelességemet teljesítsem, 
akkor börtönt kapok, ha arra fogadok el 
jpénzt, hogy kötelességemet megszegjem, fegy- 
házat. Nem nagy választék, úgy-e ?

— S az, aki megvesztegetni akar ? — 
jkéidezte a fiatal, szőke asszony.

— Oh, annak sokkal előnyösebb a 
helyzete, az csak akkor vonható felelősségre, 
ha igaztalan ügyben kísérli meg a veszte­
getést, ha igaza van s csak biztosítani kí­
vánja igazát, akkor büntetlenül menekül.

— Ez különös.
— Igen különös. Azt jogász nyelven 

úgy nevezik, hogy legis ratio, észszerüleg a 
törvényben. A magánembertől nem kívánja 
a törvény, hogy abszolút tisztességes legyen. 
^Megalkuszik . . . Dehát csak tréfáltam, az 
öreg urnák esze ágában sem volt, hogy kö­
telességben megtánt őrit son. Valami pletyka 

Jutott a füléhez s azt közölte velem.
Fél óra múlva a biró átment dolgozó­

szobájába s nekifeküdt a Tárkay-féle percso­
mónak. Éjfélig virasztott mellette. Alapo­
san, szigorúan mérlegelt minden bizonyító­

ik ot s arra a konklúzióra jutott, hogy az 
«öreg ’fűszeres követelése jogos, igazságos. 
INem veszítheti el a port.

Ezzel a meggyőződéssel ment másnap 
a tárgyalásra, hol — mint az öreg fűszeres 
uvizálta — nagy meglepetés várt rá. Egyik 
birótársa nagy alapossággal s még nagyobb 
jogászl'urfanggal fogta pártját Tárkay ellen­
felének, Blummcrnek. Lugassy bíró csodál­
kozva tapasztalta, hogy a másik biró még 
jobban ösmeri a pör anyagát, mint ő. Sőt 
olyan körülményeket is híd, melyeknek az 
aktában semmi nyoma sincsen . . . Kétség­
telen, hogy informálták.

Mikor Ítélethozatalra került a dolog, 
Lugassy bitónak valóságos harcot kellett 
vivt ia, "hogy az Ítélet Tárkay javára dőljön. 
Birótársa erős fejtegetése néhány helyen za­
varba ejtette. Lugassy biró kénytelen volt 
magának bevallani, 'hogyha gyanúja nem 
lenne, hogy birótársa meg van vesztegetve, 
ő is Blummer javára döntene. Ez ingerültté, 
indulatossá tette. Nem is türtőztette magát. 
Erős, kíméletlen szavak röpködtek ajkáról s 
gúnyosan vágja biró társának a szemébe a 
régi jogász közmondást pluse valet favor in 
judiee duam lex in condiee. I

A megvesztegetett biró hirtelen elhall- | 
gátolt. Ajka elsápadt s gyorsan más hang­
nembe csapott át.

— Bocsánatot kérek, mondotta, lehet, 
hogy tévedtem, a mi minden bíróval meges­
het! k. Es az a per nem tartozik a világos 
perek közé, tele van ingadozó tanúvallomá­
sokkal s én a magam részéről a legjobb . 
meggyőződéssel.

Lugassy vállat vont s kegyetlen gúny- , 
nyal jegyezte meg: '

megüresedett tanszékre beé-kezett pályáza­
tokat. Ezek szerint pályáztak: dr. Fekete" 
Gyula ügyvédjelölt, Hajdúszoboszló, dr. For-! 
gon Lajos posta és távírdái segédtitkár Pé­
csett, dr. Szabó Sándor jogakadémiai tanár 
dr. K. Kiss József min. segéd fogalmazó, dr! 
Kovács Gábor ügyvéd jelölt, dr. Benkő La­
jos ügyvéd, dr. Móric Károly jogakadémiai 
tanár, dr. Bay András ügyvédjelölt. A ta­
nári kar véleményezte első helyen Dr. Szabó 
Sándort. Második helyen : egyenlő sorban 
dr. Forgon Lajost és dr. K. Kiss Józsefet, 
harmadik helyen: dr. Móric Károlyt, negye­
dik helyen : dr. Kovács Gábort, ötödik he­
lyen dr. Bay Andrást: az igazgatótanács 
tanárvá’.asztó albizottsága és maga az igaz­
gatótanács is csatlakozott a tanári kar által 
megállapított sorrendhez, s a közgyűlés fel­
hívta a tanárválasztó küldöttség tagjait, hogy 
a választást ejtsék meg és annak eredmé­
nyéről még a mai gyűlés folyamán tegyenek; 
jelentést.

Következett a tárgysorozat szerint a Ko­
vács Lajos-fóle tanitóképezdei tanszékre be­
érkezett pályázati kérvények ismertetése. 
Pályázók: Majthényi András, szatmári fő­
gimnázium! tanár, Nagy Vilmos debreceni 
helyettes tanár, Dr. Szentpéteri Zsigmond, 
oki. tanárjelölt, Szegedy Dezső oki. tanár. 
A tanári kar első helyen Dr. Szentpéterv 
Zsigmondot, második helyen Nagy Vilmost, 
harmadik helyen Majthényi Andrást jelölte. 
A főiskolai igazgatótanács csatlakozott a ta­
nári kar véleményezéséhez és a közgyűlés 
eunek alapján kiküldte a szabályszerűen meg­
alakított tanárválasztó küloöttséget, amely­
nek tagjai Széli Kálmán, Stiteő Kálmán, 
Szikszay Zoltán, Papp Imre, Kiss Elek, 
Ujfalussy Béla, Dr. Baksa Lajos és a kü- 
lömböző egyházak küldöttei összesen huszon­
egyen lettek. A választás idejére az elnök a 
gyűlést felfüggesztette.

Rendkívüli érdeklődés mellett nyitotta 
meg újra a gyűlést gróf Dégenfeld világi 
elnök, s a közgyűlés lelkes éljenzése között 
hirdette ki az eredményt, hogy a tanárképző 
intézeti tanszékre Nagy Vilmos helyettes 
tanárt választották meg. A választás ezúttal 
kiválóan munkás, tudományos és lelkiisme­
retes tanárra esett, aki eddigi működésével 
nemcsak kartársai, hanem fdebbvalói és a 
debreceni társadalom osztatlan szeretőiét is 
kivívta magának.

A dr. Bariba Béla távozásával megüre­
sedett tanszékre kandidáltak közül dr. K.

— En tisztelem mindenkinek a meg­
győződését, a mennyiben az igaz meg­
győződés ...

A megvesztegetett biró ene a sértésre 
sem reagált. Meghozták az Ítéletet, méh 
Tárkay javára szólott. Lugassy biró, ki ta­
nácselnök volt, odafordult kollegájához:

— Önnek joga van különvéleményt a 
jegyzőkönyvbe vétetni.

— Nem kívánok ezzel a joggal élni, 
mondotta a megszólított.

Lugassy biró nagyon rossz kedvvel 
hagyta el a tárgyalótermet. Tisztán, világo­
san állott előtte, hogy itt vesztegetés tör­
tént. Ez a gondolat egész nap üldözte s este 
újra elővette a Tárkay percsomagot. Újra el­
olvasta a szerződéseket, a tanúvallomásokat 
és a többi bizcnyitókokat. Különös felfede­
zést tett . . . Mintha csakugyan sokkal ho­
mályosabb lenne nehány része, mint a hogy 
tegnap látta. Kénytelen volt elismerni, hogy 
Blummernek is voltak kedvező bizonyítékai. 
Sokkal nyomatékosabbak, mint első látásra 
hitte ...

Nyugtalanul jár fel s alá szobájában s 
felvetette a kérdést:

— Vájjon nem engem vesztegetett-e 
meg megvesztegethetetlenségem tudata?

Aztán lecsapta az iratokat.
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Kiss József és dr. Kovács (iábor egyenlő 
arányú szavazatot nyertek s ennélfogva az 
elnök szavazásra hívta fel a közgyűlés tag­
jait. A szavazás eredménye szerint beadatott 
összesen 60 szavazat, amelyből K. Kiss Jó­
zsef 26, dr. Kovács Gábor 34 szavazatot ka­
pott. Esserint az uj jogakadémiai tanár 
8 szavazattöbbséggel dr. Kovács Gábor 
ügyvédjelölt lett. Dr. Kovács Gábor ugyan 
mindössze csak 22 évet töltött be, de eddig 
is korához mérten rendkívüli irodalmi mun­
kásságot fejtett ki, tudori fokozatát sub aus- 
piciis regis nyerte, s öt idegen nyelven fo­
lyékonyan ir és beszél. A debreceni jogaka­
démia bizonyára kiválóan értékes erőt nyer 
Kovács Gáborban. Mindenesetre dicsóretre- 
méltú u választás az egyházkerületre, mert 
ezzel tanúsította, hogy az ifjú tehetségnek 
adva szarnyakat, bízik abban, hogy az ifjú 
tudomány kétszeres buzgósággal fog lándzsát 
törni a kor újonnan keletkező eszmeáramla­
tai mellett és működése az ifjúság és a tu­
domány diszére fog szolgálni.

Megcseppeni érdeklődés mellett letár­
gyalta a közgyűlés a főiskolai gazdasági 
t.i.nács jelentéseit az 1905—6 évi költségve­
tésről é= a Szilágyi—Andaházy intézetről. 
A jelentésekhez fűződő határozati javaslato­
kat vita nélkül tudomásul vették.

A főiskolai igazgató-tanács tudvalevőleg 
elvi határozatot hozott abban az irányban, 
hogy a gyimnaziumi és tanitóképezdei taná­
rok évközben; a főiskolai tanárok pedig fél 
évközben tanszéküket nem hagyhatják el. 
Ezt a határozatot a közgyűlés most megerő­
sítette, s egy litte 1 feliratban kéri a minisz­
tert, hogy az ő hatáskörében a tanügy érdeke 
szempontjából ennek a határozatnak sze­
rezzen érvényt.

A jogakadémiai tanárok korszerű fize- 
tésrendezése tárgyában megszövegezőit ha­
tározati javaslat elvileg megállapítja, hogy 
a fizetés:endezés a királyi jogakadémiák 
színvonalára tekintettel rendezendő ; az ennek 
foiytán felmerülő kiadástöbblet forrásairól 
.jelentéstételre az őszi közgyűlésig a főisko­
lai gazdasági tanácsot hívták fel. A felszó­
lalók csupán azt kívánták, hogy ezáltal ne 
csempésztossék be mintegy suba alatt 
újra — az államsegély kérdése.

Dr. Hartha Béla lemondó levelét sajná­
lattal fogadták és kiváló érdemeit jegyző­
könyvbe iktatták.

A közgyűlés még tart és valószínűleg 
csak holnap fogják befejezni.

— József királyi herceg beteg-
sf ^e. Fiúméból írják : József királyi 
herceg a múlt hetet igen rosszul töl­
tötte. Napokon át aléltan feküdt ágyá­
ban és nem volt eszméleténél. Ereje 
kétségbeejtóen fogyott és orvosa, Ki- 
szelják János dr. alig bírt valami táp­
lálékot beadni neki. Tegnapelőtt óta 
javult az állapota. József Ágost királyi 
herceg és felesége, akik vasárnap reg­
gel érkeztek Fiúméba, a nagybeteggel 
már néhány szót válthattak. Később a 
beteg enni is kért. Valami erősitő ki­
vonatot, kevés kétszerstlltet és pezs­
gőt kapott.

— A villamostelep létesítése. A ma-
délelőiti tanácsülés legérdekesebb tárgya volt 
a már rég óta húz dó villamos telep ‘létesí­
tésének kérdése. A világítási bizottság már 
teljesen kész tervezettel lépett a tanács elé. 
Körner tanácsnok ismertette a villamos ügy 
történetet, a mit mi már számtalanszor meg­
irtunk és bejelentette, hogy a Máv. igazgató­
sága hajlandó clállani azon tervétől, hogy 
villamos telepet létesítsen Debrecenben az 
c-setre, ha a város legkésőbb az őszön meg­
kezdi a telep építését. Már teljesen befeje­
ződtek az alkudozások is a vasutigazgató- 
sággal a szállítandó áram árát illetőleg és a 
felajánlott és kórt ár közötti külömbözet 
annyira csekély, hogy az nehézséget nem 
okoz. A világítási bizottság tanácsi felhatal­
mazás alapján négy elsőrangú gyártól besze­
rezte a villamosteícp létesítésének költségve­

tését, a mely lényegében teljes«* megfelel 
a szakértő bizottság által kidolgozott költ­
ségelőirányzatnak.

Minden jelentés,, minden számítás már- 
teljesen elkészült és tekintettel az ügy sür­
gősségére, a telep felállításának kérdését, 
már a hétfői közgyűlés elé akarják terjesz­
teni. A bizottság javasolja a tanácsnak, 
hogy a jelentést és a számiiásekat nyomassa 
ki, — terjessze a jog és pénzügyi bizottság: 
elé, — hogy ott sürgősen letárgyaljak.

Ezután Debreceni Jenő gázgyári igaz­
gató felolvasta a világítási bizottság jelenté­
sét, mely nagyon sok érdekes es hasznos dol­
got foglal magában. A költségelőirányzat 
szerint 607,990 koronába kerül a :elep teljes 
berendezése az üzembehozatallal együtt. Forgó 
tőkével együtt 630,000 koronára van szük­
ség, mely összeget később esetleg még 
200.000 koronával fel kell emelni. Ezt az 
összeget, a város 50 éves törlesztései kölcsön 
alakjában vegye fel, melynek kamatait és 
törlesztését a villágitási vállalat jövedelmé­
ből volna hivatva fizetni. Az első két-három 
esztendőben a világítási vállalat jövedelme 
nem volna elég a kötelezettségek teljesíté­
sére, hanem a légszeszgyár feleslegéből kel­
lene pótolni.

Szóba került újra a helyi vasul áram 
szükséglete is az esetre, ha tizemét villams- 
erőre rendezné be, mert akkor nem az úgy 
kontemplált váltakozó áramrendszer mellett 
kellene létesíteni a telepet, hanem egyen­
áramok kellene fejleszteni, melynek előállí­
tási költsége sokkal drágább. A helyi vásot­
tal szemben, mely eddig azt hitte, hogy nél­
küle a város nem tudja felállítani a telepet 
azt határozta el a tanács, hogy felszóllitást 
küld az igazgatóságnak, hogy sürgősen ad­
jon választ, vájjon hajlandó-e az átalakítást 
azon az alapon, melyet a város felajánlott, 
keresztülvinni. Mindazonáltal a kérdést a 
helyi vasút tekintetbe vétele nélkül terjeszti 
a közgyűlés elé, amelytől teljes felhatalma­
zást kór, akár sikerül akár nem a helyi va­
súttal a megegyezés, a telep létesítésére.

— Árammérő-hitelesítő Debrecen­
ben. A villamos telep létesítésével kapcso­
latban villamos árammérő hitelesítőt akar a 
város berendezni, amely intézmény még 
Magyarországon nincs. Az országban évente 
átlag 4-5000 árammérő szóiul hitelesítésére, 
amelyeket Bécsben hitelesítenek, tehát nem 
valami megbízható helyen. Nagyon valószínű, 
hogy a miniszter nemcsak engedélyt ad a 
hitelesítő felállítására, hanem azt még állam­
segélyben is részesíti.

— A városházán ma délelőtt Vecsey 
Imre főjegyző elnöklete alatt tanácsülés volt, 
melyen folyó ügy.'k kerültek tárgyalás alá.

— A debreceni jótékony nőegylet
szegényeinek es árváinak felsegélyezésére, 
f. 1905. óv május hó 27-én a nagyerdei Do- 
bos-pavillonban tánccal egybekötött zártkörű 
nyári mulatságot rendez. Belépő dij szemé­
lyenként 2 korona. Felülfizetéseket köszö­
nettel fogad a jótékony nőegylet. Jegyek 
válthatók: Zádor Lajos, Bartha Kálmán, 
Békés Lajos urak és Borsos Kata urleány 
üzletében, valamint este a pénztárnál. Kez- 
dete este hét órakor.

— Dr. Helle — kassai jogtanár!
A vallás és közoktatásügyi miniszter tegnap 
értesítette a főiskolát hivatalosan, hogy dr. 
Melle Károly jogtanárt a kassai jogakadémia 
rendes tanárává nevezte ki. Dr. Mellében 
kitűnő képzettségű tanárt veszt el a kollé­
gium. Ez a süni tanárváltozás külömben 
figyelmeztetés lehetne a kollégiumnak, hogy 
a tanárok fizetését legalább olyképen ren­
dezze, hogy megélni tudjanak és ne kíván­
kozzanak más helyre.

, — A pénzügyi tisztviselők kuglizó 
egylete folyó hó 30-án d. u 5 órakor tartja 
rendes tavaszi közgyűlését, melyre a tagok 
szives megjelenését kéri az elnökség. Egylet- 
helyiség : főposta udvarban.
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Zilahy Gyula pálya díj a. Ismere­
tes, hogy Zilahy Gyula színigazgató 1000 
koronás pályadijat tűzött ki Csokonai életé­
ből merített tárgyú színdarabra. Kovács Jó­
zsef polgármester 13 pály amunkát küldött át 
a Csokonai körhöz, a hol tegnap választot­
ták meg a pályamunkák bírálóbizottságát. 
A bírálóbizottságnak tagjai lettek: a Csoko­
nai kör részéről : Szávay Gyula, Kardos Al­
bert dr. és Oláh Károly, a városi színház, 
részéről Zilahy Gyula és Szakács Andor. 
Döntés a pályamunkák felett csak 2 — 3 hó­
nap múlva várható.

— Orsuágo? tűzoltó-kongresszus. Az
országos tűzoltó-szövetség ezidei nagygyűlé­
sét augusztus tizenkettedikétől tizenötödi­
kéig tartja Szegeden. A kongresszus egybe­
esik. a szegedi tűzoltóság jubileumával. A. 
szegedi városi tűzoltóságot a nagy árvíz után. 
Ig80-ban szervezték újra s így az idén van 
fennállásának huszonötödik évfordulója. A 
jubileum megünneplése egy napot vesz 
igénybe. A kongresszus igen fontos az idén, 
a mennyiben napirenden van a szövetség 
elnökségének és tisztikarának újjáalakítása. 
A nagygyűlés után felolvasások lesznek. A 
versenyekre dijjakat tűztek ki Széchényi Vik­
tor gróf, Szeged városa és a szegedi höl­
gyek. A vendégek fogadására Szegeden bi­
zottság alakult, melynek élén Harc Lajos 
szegedi tűzoltó parancsnok buzgóikodik.

— Szergiue nagyherceg gyilko­
sát felakssztották. Pétervári távirat jelenti, 
hogy Kalajevet, akinek bombája Szergius 
nagyherceget meglőtte, ma hajnali három 
órakor felakasztották.

Országos tornaverseny. Ma dél­
ben 12 óra 5 perckor indult a versenyre 
Budapestre a református főgymnasium 5Q fő­
ből álló lelkes csapata Tóth Mihály, Nagy 
Zsigmond, Nagy Elek, dr. Szabó Márton, és 
dr. Csűrös Ferenc tanárok vezetése mellett. 
Az ifjak délelőtt 11 órakor gyülekeztek az 
őskollegium udvarán, ahonnan trombita és 
dobszó mellett kivonultak a pályaudvarra. A 
főverseny e hó 27'én szombat délelőtt 9 óra­
kor kezdődik, Délután a 20-as csapat mér­
kőzése 'esz az eperjesi római katholikus fő- 

I gymnasiummal Ivlotild főhercegné tribünje 
előtt. A leglázasabb izgatottsággal néznek 
eme mérkőzés elé, mert az 1902-iki verseny 
is bizonyltja, hogy e két gyimnas:umnak van 
legjobb füleslabdás csapata. A kötélhúzásban 
szintén az eperjes ekkek fognak mérkőzni. 
Ugyancsak ma délben indultak a római kath. 
főgyimnasium és az állami főreál iskola nö­
vendékei is a versenyre.

— Papok sztrájkja Franciaország­
ban, Francia konzervatív újságok jelentése 
szerint a katolikus papok elhatározták, hogy 
az egyház és az állam különválasztásáról 
szóló törvény megszavazása után sztrájkolni 
fognak. A katolikus klérus képviselői a múlt 
héten gyűlést, tartottak, a molyén kiváló 
egyházfejedelmek is részlvetlek, a kiknek 
hozzájárulásával elhatározták, hogy a kato­
likus papok megfognak szüntetni minden 
tevékenységet és föl fogják függeszteni a 
kultuszhoz tartozó összes cselekmények gya­
korlását. A törvény kihirdetését követő na­
pon az összes egyházmegyékben megfogják 
szüntetni az istentiszteletet, a misét, a ke­
resztelési, az esketést és a temetést és az 
összes papokat utasítani fogják, hogy ezeket 
az egyházi funkciókat szigorú egyházi bün­
tetés terhe mellett ne végezzék. Furcsa kis 
állapot, amikor a pap is beáll sztrájko­
dnak.

— A szanatóriumi liga országos 
ülése. Junius hó 14-én Budapesten a Jó­
zsef főherceg Szanatórium Egyesület és a 
vele működő szanatóriumi hölgy bizottságok, 
országos közgyűlést tartanak, a melyen mega­
lakítják a hölgyligát a tüdővész ellen. Az 
országos gyűlésre, melyre az államvasut
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felára menotjegykedvezményt engedélyezett, 
városunkból és megyénkből is sokan készül­
nek A gyűlés a magyar tudományos akadé­
mia" dísztermében lesz és résztvesz a liga 
védőügynöknője, Auguszta kir. hercegnő, 
nemkülönben az egyesület védnöki: Jós séf 
kír herceg képviseletében József Ágost kir. 
herceg. A közgyűlés munkaprogramot fog 
megállapítani és ez a munkaprogramra föl­
eid! a tüdőbetegség ellen való küzdelem min­
den rendelkezésre álló m' dját. Korányi Fri­
gyes főrendiházi tag, a ki hazánkban elsőül 
indította meg a tüdőbetegség ellen való 
társadalmi munkát és a ki e téren a 
szövetkezés szükségét fogja hangoztatni. Az 
egyesület számit arra, hogy az országban 
kétszázötven helyen megalakult szanatóriumi 
bizottságok megannyia küldöttségileg kép­
viselteti magát, valamint azt, hogy az em­
bermenté társadalmi harc zászlóbontásán 
mindazok részt vesznek, . a kik az eszme 
iránt szeretettel éreznek. És igy is tudjuk, 
hogy most valóban országos akció indul. Az 
egyesületnek fölhívását mintegy háromszá­
zan írták alá a főpapi kar, a főúri társada- 
lo n, a közélet és az emberbaráti mozgalmak 
zászlóvivői közül ólükön Auguszta kir. her­
cegnő. Mária Terézia bajor hercegnő, Lajos 
bajor herceg és Vaszarv Kolos hercegprí­
más. Mivel minden jel szerint erre a zászló­
bontó közgyülásáe sokan utaznak föl, óhaj­
tandó, hogy a féljegyre vonatkozó vasúti 
igazolványoknak kiváltása érdekében Írjon 
mindenrí sürgősen a József főherceg Szana­
tórium Egyesületnek Budapest, (Királyi 
bérház)

— Vizsgálat Port-Arthur föladá­
sának ügyében. Párizsból jelentik, hogy 
a Port-Arthur feladása ügyében kiküldött 
vizsgáló-bizottság már megkezdte működé­
sét. A tanukat valószínűleg még májusban 
ki'nalgatják, a felelősségre vont tisztek pe­
dig julius folyamán jelennek meg a Szenté 
Pétervárott összeülő haditörvényszék előtt.
A haditörvényszék elé a következőket idézik 
meg : Stössel tábornokot, aki tulajondonkép 
csak a kimoi erősítések első tábornoka volt 
és önhatalmúlag tette meg magát az ostro­
molt Port-Arthur parancsnokává, Smyrnoff 
tábornokot, Port-Arthur volt parancsnokát, 
U.btomszky herceget, a keleti hajóraj pa­
rancsnokát, Wiren tengernagyot, aki Port- 
Arthur feladásáig volt a hajóraj parancsnoka, 
Losinszky tengernagyot, a port-arthuri mozgó 
őrség parancsnokát, Gregorovics tengenagyot. 
<a kikötő és arzenál volt parancsnokát, Birli 
tábornokot, a tüzőrség volt parancsnokát, 
Fock tábornokot, a második hadosztály volt 
parancsnokát, azonkívül a nadiéhini, trepits- 

ni, nikidjirni és grabatovszki dandárok tá­
bornokait. A haditörvényszék elé állított 
tisztek közül csak Uhtomszky herceget, Wi­
ren tengernagyot és Stűssel tábornokot ter­
heli súlyos vád, a többiek jóformán csak 
formaságból kerülnek a katonai bíróság elé.

— A marokkói sáska. A marokkói 
sáska, a melynek czidei irtására a földmivc- 
lésügyi miniszter már a tél folyamán meg­
tette a szükséges intézkedéseket, jóval ké­
sőbbe u kezd ke ni, mint tavaly. Legtöbb 
helyen csak május 12-én lehetett látni az 
első kelést, a mely aránylag kisebb mérték­
ben egyre tart. Az idei szórványos adatok­
ból az derül ki, hogy a marokkói sáska a 
-Jászságot, Kunságot s a Hajdúság egy ré­
szét lepte meg, mert a fertőzött Jászkisér, 
Vely, Tárnaszentmiklós, Kishőrc, Nagyidán, 
majd l’usztaecseg (Dévaványa), Kunmada­
ras és a Nagy-Hortobágy tág legelői majd­
nem egybefüggnek, vagy legalább igen 
közel esnek egymáshoz. Az idei irtást azon­
ban nemcsak a kései kelés, de a bekövetke­
zett eső is hátráltatja, mert például a Nagy- 
hortobágynak sáskás része az elmúlt héten 
teljesen viz alatt volt. A sáskában azonban 
kár nem történt, mert az mind a vízből kiemel­
kedő szigetekre menekült. Ha szárazabbra

fordul az idő, s ha elég erős lesz a sáska 
is, az irtás csütörtökön, pénteken kezdődik 
meg, még pedig legelőbb a Nagyhortobá- 
gyon, mert ott lesz a legtöbb munka vele. 
Az irtást ez idén is az állami rovartani ál­
lomás vezeti.

— Tóni és Antal. Szaporulat irányában ko­
pogtat be egy magyar az anyakönyvi hivatalhoz :

— Hát mi lesz a gyerek neve ? kérdi az új­
szülöttek elkönyvelője. |

— Tóni és Antal — vágta ki komolyan a j 
többszörös családapa.

— Az mindegy.
— Nem mindegy az instálom, mert Tóni is 

más, Antal is más.
Mikor aztán cl akar menni a magyar, ilyen­

formán nyilatkozik a kérdésről:
— Mert instálom, a se mindjárt urnák szü­

letik, hanem először csikó, mán pedig ló meg csikó 
nem mindegy.

— Id. özv. Kertész Jánosáé teme­
tése. Tegnap délután 8 órakor helyezték 
örök nyugalomra özv. id. Kertész Jánosnó 
szül. Doby Juliánnál. A nagytemplomban 
megható búcsúztatót mondott Könyves Tóth 
Kálmán lelkész, úgy, hogy a templomot 
majdnem teljesen megtöltött gyászoló közön­
ség közül egy szem se n maradt, szárazon.
A végusztességen megjelent közéletünk szá­
mos kitűnősége és az elhunyt nemzetes asz- 
szonyt az egész polgárság részvéte kisérte 
a sírba.

— A budapesti gázgyári munkások 
sztrájkja. A gáz-gyárimunkások tegnapelőtt 
este sztrájkba léptek amely azonban tegnap 
már reggel véget is ért. — Az igaz­
gatóság teljesítette a munkások kívánságát, 
akik nagylelkesedéssel már munkába is ál­
lottak. A sztrájkoló munkások reggel fi 
órakor gyülekeztek a Hermina utón levő 
Zöld vadászhoz címzett vendéglő helyiségé­
ben, ahonnan 7 órakor zárt sorokban átvo 
nultak a közeiben levő Vázsonyi kertbe. 
Heggel 8 érakor váratlan fordulat történt. 
Általános meglepetésre megjelent a sztrájk- 
tanyán Bolz Károly helyettes igazgató, Ber- 
nauer Géza főmérnök és Kemény igazgató- 
sági titkár, akik tárgyalni óhaitottak a moz­
galom vezetőivel. Az igazgatóság küldöttei­
vel nyomban tanácskozásra vonultak vissza 
Penárn Károly a vas- és fémmunkások or­
szágos szövetségének elnöke, valamint a 
kilenc tagból álló sztrájkbizottság. Bolz kö­
zölte a bizottsággal, hogy a munkások kö­
veteléseit az igazgatóság teljesiti. Erre az 
indította az igazgatóságot, hogy a munkások j 
tognap példás magaviseletét tanúsítottak és | 
minden erőszakoskodás nélkül vezették a i 
mozgalmat. Az igazgatóság tehát megadja az i 
udvari munkásoknak a kért 2 korona 40 fii- j 
lér napidijat az öt évnél tovább dolgozóknak 
10 fillérrel, a 10 évnél tovább dolgozóknak 
20 fillérrel többet adnak, Azonkívül az igaz­
gatóság megadja a másfél órai ebéd időt a 
május, junius, julius és augusztus hóna­
pokban. A sztrájkbizottság tudomásul vette 
az igazgató előterjesztésót. Nyomban össze­
hívták a munkásokat és Schmiedl elnök, 
továbbá Teszársz Károly közölték a munká­
sokkal az eredményt, a mely nagy lelkese­
dést keltett, és elhatározták, hogy nyomban 
munkába állanak. A nappali munkások 11 
órakor már dolgoztak, az éjszakai munká­
sok pedig este 6 órakor jelentkeznek. Dél­
ben megjelent a Tisza Kálmán-iéri légszesz­
gyárban Halmos polgármester és Vosits 
tanácsnok, a kik megelégedésüket fejeztek, 
ki, hogy a sztrájkot békésen és ily gyorsan 
sikerüt elintézni.

— Országos rózsakiállitás Buda­
pesten. Az Sós rózsaKiaimas jouua-

rszágos magyar Kertészeti 
Egyesület által az idei pünkösdi ünnepek 
alatt rendezendő rózsakiáílitásban való részi­
vé telre az elnökség felkérte az összes hazai 
kertészeti egyesületeket, amelyek máris nagy­
részben megígérték közreműködésüket. A 
rózsák fejlődése az eddig beérkezett tudósí­
tások szerint az országban mindenütt jól ha­
lad előre s remélhető, hogy a rózsa-saison 
kitűnő lesz. Tervbe van véve a kiállítás má­
sodnapján, pünkösd vasárnapján egy nagyobb-

szabásu rózsaünnepély is, melynek részleteit ~ 
most állapítja meg a bizottság. Bejelentési 
határidő junius 5. Programmal és bejelentő 
ivekkel szívesen szolgál az Országos Magyar 
Kertészeti Egyesület.

— Köszönet nyilvánítás. Mindazon 
jóbarátoknak és ismerősöknek, akik felejt­
hetetlen jó anyánk id. özv. Kertész Jánosné 
szül. Doby Juliánná régtisztességén megje­
lentek és részvétükkel fájdalmunkat enyhí­
teni igyekeztek, őszinte köszönetét fejezi ki 
a gyászoló Kertész család.

x Használja a hires Hajdúsági pedrtt Égj
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Fereno gyógy­
szerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-e<yfszarva
gyógyszertár.

— Elveszett a Piac- utcán egy férfi egy
fedelű aranyóra (international Wasch) rövid 
tjszti lánccal, egy arany keretű medalionnal. 
Átadója Piac-u. 83. sz. a. illő jutalmazás­
ban részesül.

x Helyi képes levelezőlapok legújabb felvételek
100 drb. 90 kr. Harmati Pál antiquáriumában Ffl- 
vészkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagy válás /.lakban.

X Üzleti könyvek fólárban. Cim a 
kiadóhivatalban.

x 500 drb. minta érték nélküli zacskó 
fólárban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK. 

Orosz-Japán háborít.
Nagy tengeri ütközet.

London, május 25. A Reuter ügy­
nökség jelentése szerint Hamilia mel­
lett, a Formózáktól délre nagy tengeri 
csata volt, a melyben az oroszok meg­
verték a japánokat. Részletek az üt­
közet lefolyásáról még nincsenek.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 25. A képviselőház 

mai ülésén Justh Gyula elnökölt. A tegnapi 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Ká­
rolyi István gróf, az összeférhetetlenségi bi­
zottság elnöke ismerteti gróf Keglevioh Ist­
ván összeférhetetlenségi ügyét s határozati 
javaslatot ad be arra nézve, hogy a ház 
utasítsa a belügyminisztert az iratok kiadá­
sára Tisza István miniszterelnök beszédé­
ben kifejti, hogy őazon álláspontból kifolyó­
lag tagadta meg az iratok kiadását, hogy 
azok hivatalos titkot tartalmaznak, azonban, 
ha a ház kívánni fogja, kiadja az iratokat.

Többek felszóllalása után a ház Ká­
rolyi határozati javaslatát elfogadta Kossuth 
Ferenc indokolja a magyar autonom vámta­
rifára vonatkozó indítványát s kifejezi, hogy 
az osztrákok a tarifát már letárgyalták és 
önállóan készülnek külföldi szerződéseket 
kötni. Szükséges nekünk is a vámtarifát 
megcsinálni. Simonyi tiemadam Sándor in­
dokolja a kivándorlás megszorítására vonat­
kozó indítványát. A ház az indítványokat at. 
hétfői ülés napirendjére tűzte.

Tisza távozása.
Bécs, május 25. Tisza a jövő hét ele­

jén Bócsbe megy, hogy a királynak jelentést 
tegyen és az ogész minisztérium felmentését 
kérje, a hírek szerint kérelmét a király föl­
tétlenül teljesíteni fogja. Sem Hóderváry, 
sem más aktiv miniszter nem hajlandó a 
kabinetülakitást vállalni,

Nyakszirtmerevedés.
Nyitra, május 25. Krajesik József 1® 

éves csizmadia, legény ma nyakszirtmem— 
védésben meghalt.



BEflÉHT-flBABHOE.
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította : Szabó Antal

8
„Üdvözlőket, kik névjegyeiket. . .“
„Hagyja ön, — valami fontosabb láto­

gatásokat értettem."
„Olyan nem volt senki. . . de igen, Hó­

hérán ur. \\ ie^badenben egy kissé meg- 
koppasztották, s ennélfogva váltóját meghosz- 
szabbitani s egy újabbat leszámitoltatni 
óhajt."

„Mit felelt ön neki ?“
„Azt, hogy meghatalmazásom nem ter­

jed annyira, s hogy tudósitanom kell ont 
kérelméről. Holnap reggel eljő, megtudni az 
eredményt s mindenesetben megakarja az óva- 
tolást akadályozni.“

..Ah, hét a rouge et noir ismét tűzbe 
hozta őt ? mondá tréfásan v_,rlenstein. 
4 gy tetszik, mintha félne az ifjú ur vala­
kitől. Ha nem csalódom, ű Werdenberg el­
nöknek távoli rokona V“

..Közel.'rokona, anyai ágról unokaöcscse.“
- lgyr tehát nem csupán a nagybácsitól, 

hanem a bájos fiatal nagynénitől is géni- 
rozza magát V“ mondá Erlen stein különös 

„pposolylyal, a japánvázában levő virágcsok­
rot tépegetve. ..Ha az urfi holnaj) reggel meg- 
jelen, mondja meg neki, hogy óhajai mind 
megannyi parancsok én rám nézve, azonban 
lenne szives hozzám fáradni, mert sovárgom 
azon gyönyörűség után, hogy vele személye­
sen megiskerkedjem."

Miután a könyvvivő még nehány meg­
bízását fogadta untnak, távozott.

•Ha ha ha ha ! — kacagott fel Erlens- 
toin. — ..lén ugyan drágán fogom megfizetni i 
a UK) cigarettet, de már egyszer fogadtam, s 
e fogadás rám nézve oly csata, melyet nem 
szabad elveszítenem. A "k ét. libácska büszke 
lehet, hogy miattuk ily cselszövevénybe kez­
dek. Vajon melyiket választom a szőkét i 
vagy a barnát V nem tudom, de ha a barna 
lenne a szerencsés, akkor is a báró nyer, j 
mert hozzájut Paulinájához, ha ugyan nem ! 
az első kézből is."

• A vállalkozó bankár visszavetette ma- ■ 
gát a divánra, s oly édesdeden elaludt, mintha 
az undok fogadással egy lépcsőt épített volna 
magának a menyországba. !

DBBBBOZEN
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kóros betegség fennforgásé ki van zárva. Az 
állatok lábizmai és a csontokban lévő velő 
megtámadottnak látszik, a mi arra vezetendő 
vissza, hogy a múlt esztendei szárazságban 
a legelőn sokszor még ivásra sem kaptak ele­
gendő vizet. Nines kizárva, hogy a dús 
lege'ő, mely a bekövetkezett esőzések követ­
keztében megyeszerte igen tide lábra fogja 
a jószágot állítani. A lakosság, kinek épen 
a marhaállomány a gazdasága, érthető aggo­
dalommal várja jószágának felgyógyulását.

Tenyészkerületek beosztása. A föld- 
mivelésügyi miniszternek tudomására jutott, 
hogy az utóbbi években egyes községek vagy 
érdekcsoportok a törvényhatósághoz fordul­
tak azzal a kéréssel, engedtessék meg nekik, 
hogy a tenyészkerületek beosztásától eltérő 
fajtájú közösen használt apaállatokat tart­
hassanak. A törvényhatóságok a kérelmeket 
a fennálló szabályrendeletre való hivatkozás­
sal rendszerint elutasították még akkor is, 
amikor figyelemreméltó gazdasági szempon­
tok a kérelem teljesítését indokolttá tették 

i volna. Epen szén a földművelésügyi minisz- 
J ter most elrendelte, hogy mindazokat a ké- 
i relmeket, amelyek a tenyészkerületek beosz- 
; tusától való eltérés megengedésére irányul- 
j mik, fel kell hozzá terjeszteni, előzőleg azon- 
I ban meghallgatandó a vármegyei mezőgaz- 
! dasági bizottság, a vármegyei gazdasági egye- 
: sülét és a kerületi állattenyésztési felügyelő.

A kincstári erdők bevételeinek emel­
kedése. A földművelésügyi miniszterhez be­
érkezett. számadási adatok szerint a kincstár 
erdőinek múlt évi tiszta bevétele az előirány­
zót i összeget közel két millió koronával 
haladja felül. Ugyanis a bevételek az elő- ! 
irányzott 17,421.288 koronával szemben 
19,368.578 koronára emelkedtek. Ez a jöve­
delmi emeikedrs az államkincstár erdeinek 
lehető belterjes kihasználása és a mellett a 
kiadásoknál a takarékosság legszigorúbb al- I 
kalmazása által éretett el.

nyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyba*^
---------fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pfc.
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 140—141 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyít ípároo- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 158—13$ 
fillérig. IV. Romániai eredeti (Stach!)« 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)--------- fillérig. V. Szerbina
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sah bánj 
Í36—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könny* 
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132—133 fillérig. A hízott sertés üzletirányzate 
élénk.

mmmm
telefon számot 
tessék kérni, 
megkapja önt 
az összekötte- 
— tést —

FÖLDVÁRI I,
debreceni első elektrotechnikai vállalattal,

ahol motoros-kerékpárok, Steyer fegyvergyári és más 
elsőrendű gyártmányú kerékpárok, varrógépek é& 
ezeknek alkatrészeiknek van a gyári raktára, 
ugyanezen cikkek javítását szakszerűen, 

jutányosán elvállalja. ■»»»’

Eg-y szívtelen férfi.
Fejét karjára támasztva, h maga elébe 

bámulva, tilt Erlestein másnap reggel Író­
asztala mellett, a mint Hohenau urat jelen­
tették.

Láthatóan ingerült állapotban lépőt az 
te a bankár szobájába, a ki őt a legel őzé- 
kény ebben és legudvariasabban fogadta.

Miután kölcsönösen üdvözölték egymást,
« helyet foglaltak, Erlenstein mindjárt a do­
logra tért, hogy vendéiről zavarából ki­
mentse.

•A mint halhím, kezdő egy sze­
szélyes fürdői nymphának köszönhetem, hogv 
önnek ismét szolgálhatok uram, s a főváros 
Jegszeretet remél tó bb gavallérját üzletbarátaim 
szükebb körébe vonhatom.

..Őszintén megvallom, inkább barátai, 
mint üzletbarátai szükebb körébe óhajtanék 
-lépni," — feleié Hohenau ur.

(Folyt, köv.i

KÖZGAZDASÁG.
Különös állatbetegség. Kézsmárk- 

ról írjak : A szepesmegyoi gazdák szar­
vasmarhaállományát veszély fenyegeti. To­
porcán, Vibornán és Zajáron és még más 
községekben is a szarvasmarha egy különös 
betegség által válik használhatatlanná. Az 
állatorvosok egyhangú véleménye szerint !

A lótenyésztés reformja. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület nemrégiben 

, fölterjesztést tett a földművelésügyi minisz- 
I terhez a lótenyésztő kerületek beosztásáról, 
j valamint a lótenyésztés terén szükségessé * 
I vált. reformokról. A föklmivelésügyi ininisz- 
; tér ma érkezett leiratában tudatja ‘ az O. M 

G. E.-tel, hogy javaslatait egy legközelebb 
, összehívandó országos ankét elé terjeszti 
j megvitatás végett. Az ankét időpontját azon- 
' ban a politikai viszonyokban közel jövőben 

várható változás miatt egyelőre nem közöl­
heti a miniszter.

Országos ankét a lótenyésztésről.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
nemrégiben felterjesztést intézett a "földmű­
velésügyi miniszterhez a lótenyész ési kerü­
letek beosztására, valamint a lótenyésztés 
terén szűk-égéssé vált reformokra vonatko­
zólag. A föklmivelésügyi miniszter most le­
iratban tudatja az O. M. (j. E.-vel, h- gy az 
O. M. G. E. javaslatait egy legközelebb ösz- 
szehivandó országos a- két elé terjeszti meg­
vitatás végett. Az ankét időpontját azonban 
a politikai viszonyokban közel jövőben vár­
ható változás miatt egyelőre nem közölheti 
a miniszter.

m3

teljek

Lovagi ó fflszere- 
TJ1 i iórcii- 

cök, berendező t 
Kéú táskák, ni 1 n (lennem fi. 
Utazási cikkek, Teimis raekei­
tek ós labdák, hálók r =
nagy választékban, olcsó árakon

Debrecen 
Váro®h áza

A budapest-kőbányai serté skereskedelm; 
csarnok jelentése.

1905. május 25.
A) Hízott sertések ára : 1. A) Magyar 

e 1 s őréndti. Öreg neliez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban) 132—134 fillérig. Öreg közép (pá­
ronkint 300 -100 klgr-ig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3°0 kgrammonfelüli 
súlyban) 140-141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251 — 320 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
leriedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. Mag var 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön-

Permetezéshez legtökéletesebb é® 
legolcsóbb az országszerte elösmert,, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Viréb István által Deb­

recen Május 1-től í. kér. Szappanos-u. 10.. 
szám, saját, házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------

_ A r'//fáí®í
/ÉW..

La Heur Anti uicotin

. ?5CD
.. Eírmi): ÍTTlTfTnT77}T(TTmTiT:. 11 u iiGQ riiiííimraif,

ügy hat, mint ^ bombái Antinikotin-ciga- 
rett hüvelyek, szivarskatulákban. Jakabi gyára 
Wien, Vili, Piaristengasse.
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mSrzséőet Sós fürdője®
gyógyhely Budapest (Budán), 

pürdöidény: április 23-tól október 15-ig.
Kiváló gyógyhatással bir

»di bajokban és altesti hatalmakban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.
. cw, Ä Ä«. ÄiSSi <Bti, ÄBk ÄH <

jl <xc r. +1QOaüifjiuKth<é3i hwi ■ wKa.avaüivu-utx' .'t**esr.5cseSMeiin

I f Csehországban az égeri »m«™ | 
M DIDDXITUUD CL CTŐMVC'í'PViD l’ÜI A07I ÖTT |jl £ árukészletét megvettük és , |

«1 rendkívül olcsó áron ||
árusítjuk el.

Tapestry futó szőnyeg 85 kr 1
Velvet nyírott „ „ 1 frt 7 5 „
20Q!800 cm.Tapestry „ 13 „ 50 „
Egy teljes Szőnyeg- 

"•{ behuzat divánra4
■ #

9 „ 50 „

SSosznay9.™{Társa
szőnyegháza wm t*

l?| Debrecen, Kossuth-utca 5.
I»WlfflSMI ovvv

©• s
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m Megérkeztek!!
a tavaszi idényre a legújabb

H Női divatszövetek,
1 6yap|n és* borduros De- 
ij| látnék 50 Sírtól feljebb, 
H Bluse selymek,
« Dívni»* ruhadhtea, C**lp- 

kék, n*za$5Vgok és b?lé**- 
I Aruk

»S i Hé

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegyében. Posta, távirda és telefon helyben
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós szénsavas 
vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. Szénsavas nrnlä
pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint, mm ~ Szénsavas hidegfürdők Gőzfürdő 
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva • 
vérszegénység, görvély, gümőkór esuz, kösz vény, légzőszervek hurutos hántolnia? re- 
kedseg, vórkopés, gyomor- es bélhurut, máj- és lóp-vérbőrsóg, női bajok és idegbán-
teremksétoeSSk ,altal vódett gyonyörü fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógy- 
teiem setocsainok, árgyékos sétányok, lombos oark. fenyves liget, térzene naponta szimelőadasok, hetenkmt táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. ElS 
lakások, csinos nyaralok. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenkint 
4 koronatol, \asuti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra Vesz 
prémtől bérkocsin lVi óra. Vasúti szezonjegyek 33'/3%-os kedvezménynyel, menettérti 
.jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa Dr 
Huray István üir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett Linsrl 
Valérián furdőigazgatohoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek 
íí‘';ly ^‘ledrend1 víz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásványvizszá- 
tÍ Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél Szemerev 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal 
ingyen szolgai________________________________________ a fürdőigazgatóság.

UL VK, X.^A VV,V 
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Debrecen, Rózsatér.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

«syócyFöRDó
Fürdőidény m<tj 15 tői szapt. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger szine felett. Posta, távirda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ő cs. és kit\ 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, mag in villák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafíirdői 
Part-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Vérszegénység, oly 

_ idegbajoknál és gyen­
geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, mngtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél súlyosan!) betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utó kúra karlsbadi, 
marienbadi, lialli, lipiki fürdők násználata után. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hiniz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Csőri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

nyom lenyvi

8yóg javallatok.

Országos hirii modern hidegviz- 
gyóg.vintézet! három ásványviz- 
tárdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
'! elitett szénsavas fürdők Nauholm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
s z i vgy úgy fürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (btrtfai vaslápból) 
Ivókúra: (Égvényes, sós, vasas 
vizek. könnyen einészthotők 1
Orwas-forrás felülmúlja 
mindenben a Selters-vizet!
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett iiditő balzsamos 
illat. - Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 körömi.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő­
igazgatóság Bártfafürdő.

■ BHBIBII

Tökéletes kutszivattyuk,
kerti-fecskendők, úthengerek, ülőpadok, asztalok, mindé építke­

zési vasöntemények, legjobbnak elismert

§ Borsajtók: és szőlözúzók §
minden közvetítés kizárásával, költségmentesen, helyben

első kézből, jutányosán
: csakis gyártelepünkön vásárolhatókI------

Gőzüzemre berendezett, legjobb munkagépekkel ellátott
vas- és résöntődénk, gépmunkáló-, kazán- és kovács

műhelyeink — egyes osztályaikban s kitűnő szakerők által 
vezetve — a mai előhaladott gépészetnek minden igát mivolik-

Eszterga-ós gyalumunkák 2 m. átmérőig végeztetnek 
Gazdasági-ős iparigépek szakszerűen olcsón javíttat­
nak Gőzhengerfurások — a gépek leszerelése nélkül 

— vidéken is teljesítetnek!! ! 
Gépalkatrészek — bármely anyagból valók — helyben 
állíttatnak elő. Elég az ócska darabok beküldése, hogy 
helyettük pontosan munkált uj darabok szállíttassanak.

A t. gazdaközönség e nemű szükségleteivel nincs kizá­
rólag a fővárosra utalva, itt több figyelemmel, gyorsan 
és jutányosabban Ívsz kiszolgálva — s csak önérdeke 
ellen vét, ha a hazai iránti bizalmatlanságból fentiekről meg­
győződést szerezni nem kivárnia. — Szolgálatkész tisztelettel

Ül)
Féterfla végén, a hadházi utcában.

fii
(Sürgöny és levélcím: Vasöntöde, Debrecen.

'v
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fér) és táska javitá — —nsokat olcsón, szaksze 
rilen és pontosan esz 

közlünk, nagyraktárt tar-$ 
tunk saját gyártmányú 
kofferekből, utazó táskák­
ból, a legolcsóbb árak 
mellett. Megrendeléseket 
méret után is készítünk.

8*
Q / bőrönd (koffer) gyára,

JiUrvíOSnC SS J3fS3 Debrecen, Piac-tt. 26, a nagytözsde mellett.

Kun Márton kötszer-, kéz tyű-, pipere- ée? 
közmű áru-üzlete Debrecen, Piac-utca IS.,, 
szám (Stenczinger-ház) megnyílik juniuut 
hó 1-én.

Fényképészeti cikkek gyári árban a fluhwartas- 
féle .................................le pipaüzletben kaphatók.

Krausz Gyula kézi munka rövidáru ró 
előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
cent koipar vállalatnál Piao-utca 56.

•■•B«MBelfceBleBír

Idegbgtggtkpgk “
H Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­

zett bútorgyár, Debrecen.

II
m

m

m

ajánljuk a 20 év óta fennálló óh neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

ldegfietegségckről ós Gutaiitésról szóló röpiratot
WKISZMAIMN ROMAK-HV.inolyröpiratimmár 

a 20-ik kiadást érte el.

Lebovits Zsigmond Simonft’v-utca 19. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után!

m

8
ár any-, ezüst-ékszerek készítésére Je«r- 

. egbizb tóbb Szőke Dániel ékszeré».. 
Csapó utca 28. sz.

A röpirat az „EGYSE UYVU‘-lioa címzett 
gyógyszt rí árt a n IfltliKS CRíABEN kapható.

R
ONCEEGNO-FÜRDO. 

Vasúti állomás 535 méter magas | 
k»«» a tenger színe felett, w»«™» 

Ásvány és minden modern fürdők és J 
kúrák. — Grand hotel des Bains, első- i 
renoű szálloda 200 szobával, táncterem-1 
m ;1 és minden kényelemmel berendezve. I 
Ár yas nagy park, illatos, porm nres' 
levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. 
Nvári hőmérséklet 18—22°. Idény tartg 
május £C-tól október 15-ig Prospektust 1 
Linóira küld a FürdcigazgatóGág, Roncegno, Béltlrol, |

-y-tSflWaaHB íjy-,‘ Í.Ál.'wií‘»u6dí» éti

k XVl-ik magy. kir. szabadalmait osztályscrsjáté 
nyereményeinek sorozata

tiO-OOO sorsj. 55.000 nyer.
Minden második sorsjegy nyer

Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona
am

utalom 
nyer. ä

1
o

korona
600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000

mapyiir.szab. osziá

Gaedicke szerencséje
4» 1r* M «*• » JL ®

Rövid időn belül
a 15 milliót m
fizettem ki t. vevőimnek, köztük a következő 

főnyereményeket:

Az első osztályú sorjegyek ára: 
egy egész egy fél egy negyed egy nyolcad 
12 kor. e kor, 3 kor. i.£0 kor,

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét,
vagy az összeg előzetes megfizetése ellené-
hon történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb 

1 a ] OBtautaivánjor vtt'ó rendelés. Mii den n ' g-
1 ,
1 „
5 „

50000
40000
30000

rendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet.
j A Invalides nvereineMűjegyzéket ai ónnal a

3 , 25000 1 lmzás után küldöm szft. Befizetési lapokat a
pénzöhszege 1< di.jmentes étutalbatása céljából
ingyen bocsátt k ügyfeleimnek rendelt ezé; éré. 
Becses megn ndelését szíveskedjék inilián.a-

rubl) hozzám juttatni.

Gaedicke A.
BttsksesB*

49, 
803 

1528 
140 

34450 
4850 
4 850 

100 
4350 
3350

Magyaromig legnagyobb sierencsegyiijtödéje 
? Eudapul, Kíssuth Lajos-utca i\ sz.

. 82506nyer. és jut. összegben 14,459.0005000

:l: »een, nyomatott László .lózsel könyvnyomdájábnn.

600000 kor. 
400000 
400000 
400000 
100000 
100000 
100000 
70000 
60000 
60000 
60000 
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30000 
30000 
30000 
25000 
25000 
25000 
25000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
15000 
15000 
15000 
15000

62551 szám
4I, 11119 *
\ 28916 „
% 33464 
4I, 42758
1:e 49878 
*!, 87991
\ 60912 „
8:e 17357 *
8|8 78863 „
% 82528 „
*js 97263 „
81„ 6920 „
*í8 38691 „
8I* 90964 „
4!t 23481 „
% 30049 „
S 44411 „
\ 87851 „

14674 „
28950 

18 33402 „
81 35862 

44410 
55565 
60781 

"1b 78848 
88874 
31121 
57734 
77950


